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VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 33  del  31 LUGLIO 2023

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BELLONE 
NICOLETTA, BIONDELLI SONIA, FAGGIANO ROBERTO CATALDO E 
ZANETTA VALENTINA IN DATA 26/06/2023 AL N. 0029390/2023 SULLA 
PROGRAMMAZIONE DELL'ARREDO URBANO NELLA CITTÀ, IN 
PARTICOLARE NEL CENTRO STORICO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTITRE addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI UNO, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

NOABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

NOMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIBECCARIA Annalisa CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, la signora Annalisa Beccaria nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e 
di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo 
verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 31 luglio 2023. 

Punto n. 11 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta Valentina 

in data 26/06/2023 al n. 0029390/2023 sulla programmazione dell'arredo urbano nella città, in 

particolare nel centro storico”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione del 

presente punto all’Ordine del Giorno risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri 

Laterza Luigi e Panariello Angelo, pertanto 13 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con l'Ordine del Giorno numero 11: “Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta Valentina in data 

26/06/2023 al numero 0029390/2023 sulla programmazione dell'arredo urbano nella città, in 

particolare nel centro storico”. Lascio la parola alla Consigliera Bellone Nicoletta, prima firmataria. 

Prego. 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Grazie. Premesso che il 14 maggio 2021 Borgomanero è stata ufficializzata come Città del 

Vino, con lo scopo di diffondere la nostra cucina di tradizione, nell'ottica di attirare sempre più 

persone nella nostra Città. Premesso che il 4 aprile 2021 è stato presentato il nuovo brand della Città 

di Borgomanero, “Borgomanero più la vivi e più ti piace”, con l'intento di trasformare la Città in un 

marchio riconoscibile dando al commercio e al centro storico nuove prospettive. Considerato che 

nell'articolo 7, settore turistico inserito nel DUP, sezione operativa, il 1 gennaio 2023 si dichiara che 

il ruolo dell’Amministrazione sarà quello di rinnovare il ruolo centrale di Borgomanero all'interno 

delle dinamiche territoriali di vasta area, rendendolo sempre più come punto di riferimento per gli 

altri enti pubblici e privati nei processi di progettazione strategica del territorio. Si dichiara, inoltre, 

di voler rendere Borgomanero una Città attrattiva per i residenti, per i giovani e per le persone di 

passaggio per turismo o per lavoro. Considerato che per poter attuare queste dinamiche bisogna 

presentare la Città in maniera attraente, offrendo un'immagine di alto livello, riteniamo che la nostra 

Città manchi una logica di decoro urbano. L’illuminazione del centro è carente e obsoleta, le 

fioriere sono spesso disadorne, malcurate con piante secche e sottodimensionate per le aree che 

devono arredare. Mancano panchine, alcune addirittura sono state tolte come in Piazza XX 

Settembre per potersi sedere e dove sia possibile ricaricare lo smartphone. Mancano stalli per le 

biciclette, davanti agli uffici pubblici le persone devono appoggiare i mezzi al muro, non c'è nessun 

identificazione stradale sulla quantità, posizione e distanza dal centro dei parcheggi. Non vi sono in 

nessuna zona della Città dei bagni pubblici a pagamento. Le fontane che dovrebbero dare il 

benvenuto ai turisti come avviene nei centri limitrofi sono spente. Mancano, inoltre, le pensiline per 

le fermate dei pullman, i ragazzi non hanno riferimento preciso di dove stare e una copertura in caso 

di pioggia. Mancano bacheche con informazioni cittadini. In seguito a queste considerazioni si 

interroga il Sindaco e l'Assessore competente su come l'Amministrazione comunale pensi di 

soddisfare le persone che arriveranno a Borgomanero, a seguito di queste iniziative e se è già stato 

programmato un progetto di riqualificazione dell’arredo urbano tenendo conto delle necessità 

basilari che ha una città. Inoltre chiediamo se le scelte degli elementi di arredo e illuminazione 

inseriti sono valutati da persone che ne hanno la competenza. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

(12 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Bellone. Lascio la parola all'Assessore Anna Cristina per la risposta. 

Prego 



 

 

Assessore Cristina Anna 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Rispondo all'interrogazione. Premesso che il Sindaco e 

la Giunta Comunale condividono la necessità di mettere in atto le azioni volte a valorizzare e a 

migliorare sia dal punto di vista estetico che da quello funzionale gli spazi pubblici, non solo per 

consentire alla Città di avere un'immagine attrattiva per i visitatori ma anche per consentire ai 

cittadini di Borgomanero di frequentare e vivere un ambiente gradevole e confortevole. Premesso 

inoltre che l'arredo urbano che può essere installato nel centro cittadino deve conciliarsi in modo da 

non ostacolare il traffico e il regolare svolgersi del mercato e delle altre manifestazioni/iniziative. 

Rispondo quindi tutto ciò premesso. Per intervenire sul miglioramento dell’arredo urbano del centro 

cittadino il Distretto Urbano del Commercio ha partecipato a due bandi regionali, uno dei quali, il 

primo, ha avuto esito positivo. Mediante i fondi ricevuti sono stati sostituiti tutti i cestini porta 

rifiuti dei quattro corsi, dello stesso modello di quelli già presenti e le fioriere di piazza XX 

Settembre anche queste deteriorate con altre di design più moderno, ma sempre in linea con quanto 

previsto dal regolamento dell'arredo urbano vigente. Le piantumazioni di queste fioriere sono state 

scelte con, tra essenze adeguate all'uso urbano. Un secondo bando la cui progettualità riguardava 

invece l'illuminazione del centro mediante l'installazione di lampade con tecnologia a led che 

prevedono diverse colorazioni come quelle già presenti sulla facciata del nostro palazzo Tornielli, 

estendendo l’installazione di queste lampade a tutto il primo anello dei corsi. Purtroppo questo 

progetto non è stato finanziato. Per quanto riguarda l'ammodernamento e la riqualificazione 

energetica dell'illuminazione pubblica cittadina, questa risulta essere una delle priorità 

dell'amministrazione e grazie all'adesione alla convenzione Consip, servizio luce 4, avvenuta con 

delibera di Giunta numero 190 del 20 dicembre 2022, Enel Sole S.r.l. provvederà alla sostituzione 

progressiva di tutte le lampade presenti sul territorio comunale, compreso il centro storico con 

nuovi corpi illuminanti a tecnologia a led. Per quanto concerne la manutenzione, la bagnatura delle 

fioriere presenti nel centro storico, queste sono attualmente in carico alla ditta assegnataria 

dell'appalto del verde. Le misure introdotte per il contenimento dei consumi di acqua a seguito della 

condizione di siccità in cui versano i nostri territori ha reso difficoltosa la gestione di questa 

tipologia di arredo, analogamente anche all’accensione della fontana di piazza XX Settembre. Per 

quanto concerne la messa a disposizione di bagni pubblici si comunica, in realtà l'abbiamo 

comunque già appreso all'inizio di questo Consiglio, si comunica che l'Amministratore comunale ha 

valutato il posizionamento di 2 servizi igienici automatizzati. Per la fornitura è già stata svolta 

un'indagine di mercato mediante l'acquisizione dei preventivi. L'acquisto è vincolato alla 

disponibilità di bilancio. Abbiamo, appunto, già appreso che adesso questa disponibilità è stata 

raggiunta. Per quanto riguarda gli stalli delle biciclette nei pressi degli uffici pubblici comunali si 

evidenzia che i portabiciclette sono stati rimossi dal cortile di palazzo Tornielli per consentire i 

lavori di rifacimento della pavimentazione e verranno a breve riposizionati. Altri stalli 

portabiciclette saranno posizionati in Città con il supporto del Comando della polizia locale che ci 

aiuterà per l'individuazione della corretta localizzazione. Si prende atto della segnalazione relativa 

alla segnaletica indicante i parcheggi e si valuterà l'implementazione nelle aree limitrofe al centro 

storico. Considerato in ogni caso che il miglioramento e l'aspetto estetico del centro sia meritevole 

di uno studio organico ed organizzato si è ritenuto opportuno avviare la progettazione di 

riqualificazione delle aree lungo il torrente Agogna e delle piazze d'ingresso al centro storico, degli 

spazi di connessione al fluviale verde. Il progetto di fattibilità tecnico economica è redatto perché al 

momento in cui abbiamo risposto per iscritto all'interrogazione era in fase di redazione, ma abbiamo 

appreso che quindi a breve sarà sottoposto alla nostra attenzione, perché ha completato la redazione 

del progetto e quindi sarà oggetto poi di specifica richiesta di finanziamenti. Si precisa infine che gli 

elementi di arredo e di illuminazione che vengono acquistati ed installati sono scelti dai 

professionisti competenti dell'ufficio tecnico del Comune in osservanza del regolamento del piano 

dell’arredo urbano vigente e in conformità con il relativo repertorio. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore Cristina. La Consigliera Bellone Nicoletta come si dichiara? 



 

 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Allora la Consigliera Bellone Nicoletta si dichiara soddisfatta delle risposte e degli impegni. 

Però ci sono delle cose che voglio puntualizzare su questa risposta dell'Assessore. Allora, 

innanzitutto, volevo dire al Sindaco che io personalmente non godo di ciò che non funziona, ma 

godo di ciò che funziona. Quindi quando una cosa funziona come un sottopasso io sono contenta, 

cioè non vado a far polemiche su ciò che, diciamo, funziona, sono contenta. Sul discorso dell’arredo 

urbano io vorrei dire che una città deve, diciamo, mettere in mostra quello che ha. Noi quando 

andiamo nelle città, in qualsiasi città, cioè il ricordo che ci portiamo dietro è dell'aspetto è della 

città, di ciò che ci accoglie. Perché una città può avere i monumenti più belli del mondo, ma se poi 

noi non riusciamo a trovare un confort all’interno della città, tutto svanisce. Cioè il confort è il fatto 

di arrivare e di trovare dei parcheggi, il fatto di arrivare e trovare i bagni pubblici, il fatto di avere 

delle panchine dove poter sostare, il fatto di magari poter ricaricare lo smartphone, il fatto di avere 

una visione anche del verde curata. Purtroppo la situazione della nostra Città attualmente non è così. 

Cioè io sono arrivata oggi in bicicletta e ho messo… Ho parcheggiato la bicicletta contro il muro, 

messo un pezzo di carta sul manubrio perché mi dà profondamente fastidio che il manubrio sfreghi 

il muro del Comune, ma anche quello di casa di qualcuno perché comunque fa la riga, e in qualsiasi 

palazzo se tu vai e metti la bicicletta esce il portiere e veramente si arrabbia. Quindi cioè la 

necessità di stalli, ma non soltanto davanti al Comune, cioè anche davanti alla posta. Ma se uno 

deve andare a prendere una raccomandata, deve legare la bicicletta alla ringhiera. Ma non ha senso. 

E poi il fatto… Oggi ho fatto un giro. Cioè il discorso delle… Si parla di fioriere che si è dato 

l’incarico all'azienda che guarda il verde, sì ma siamo al mese di agosto e abbiamo l’agrifoglio. 

Cioè io capisco che c'è stata l'emergenza dell’acqua e tutto quello che vuoi. Però abbiamo 

l’agrifoglio. L’agrifoglio ad agosto si mette a dimora e si pianta una pianta che magari non deve 

essere bagnata tutti i giorni, ci mancherebbe, ma ci sono delle piante che comunque sono “più 

estive”. L’agrifoglio lo usiamo a Natale. Le panchine, abbiamo tolto le panchine a San Gottardo, 

cioè la gente compra un gelato e non sa e non può sedersi perché non ci sono panchine. Cioè tutte 

queste cose io dico: abbiamo una Città che non ha il Colosseo, non ha neanche un anfiteatro, non ha 

dei resti romanici, abbiamo il nostro bellissimo centro, abbiamo una Città che è commerciale, 

dobbiamo valorizzare quello. Se però quando la gente arriva non trova ad accogliere un minimo di 

confort, anche si parlava della fontana è vero, la fontana… Ma l’acqua della fontana è sempre 

quella, se uno fa la manutenzione la trova. È sempre quella. Cioè io sono stata ad Alba ieri e 

Berruti, che l'Architetto Bertona conosce, ha fatto una stupenda fontana Alba che hanno installato 

credo quest'anno che accoglie i cittadini. Cioè noi abbiamo messo un tombino sopra, Alba è a 200 

km da qua. Cioè a Gattinara quando tu arrivi c'è una fontana che dà il benvenuto, la fontana del 

vino. Cioè noi l’abbiamo tappata. Cioè è assurda questa cosa, noi dobbiamo valorizzarla questa 

Città; veramente la dobbiamo far diventare un gioiellino, ma se tutti, tutto no e se tutto, per ogni 

cosa si trova un problema, Cioè veramente la gente la facciamo scappare, scusate lo sfogo, ma è una 

cosa che mi prende dentro insomma. Grazie. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula i Consiglieri Panariello Angelo e 

Faggiano Roberto Cataldo (14 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliera Bellone. Ha chiesto di intervenire il signor Sindaco. Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Sono d’accordo con lei sull’ultima frase che ha detto. Che ogni cosa che 

si trova è un problema. È vero, ha ragione. La fontana purtroppo non è stata più riaperta perché, 

andate a informarvi, il catino che c’è sotto tutte le volte che la chiudiamo perde centinaia… E non si 

può fare la manutenzione, non è manutenzione, bisognerebbe rifarla. Consigliera Bellone bisogna 

rifarla, bisogna rifare il basamento e se il catino contiene 500 litri e per far partire la fontana 

bisogna metterne 1.500 tutte le sere quando si spegne, perde 1.000 litri. Capisce qual è il problema. 

E quindi bisogna fare un intervento, infatti faremo anche lì un intervento di riqualificazione, ma 



 

 

quando ci saranno i soldi perché non riusciamo a fare tutto assieme. Però è d’accordo con noi che 

ogni cosa che tocchiamo c’è qualcosa da sistemare. E il sottopasso pedonale non va bene e l’altro… 

Il parcheggio bisogna dividerlo. Sono tutti soldi che bisogna trovare per rendere la nostra Città 

accogliente. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Sindaco Bossi Sergio 

Poi per quanto riguarda i fiori ha ragione. Ha ragione. Sì però capisce che ha ragione su 

quella cosa, ma su altre cose un po’ meno. Perché la fontana se volete la accendiamo tutti i giorni e 

perdiamo 1.000 litri, io non sono d'accordo. POerché è inutile che vado nelle scuole a dire che 

dobbiamo cercare quando laviamo i denti di cercare di chiudere i rubinetti e queste cose qua, quindi 

capisce che il problema di quella fontana è che va proprio aperta e rifatta. Anche per me era 

bellissima, ma se le cose vengono fatte belle, ma poi non sono funzionali non posso farci nulla. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ho concesso agli altri. Posso concedere un minuto anche a lei Consigliera. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Io capisco che la fontana sicuramente ha bisogno di manutenzione e io apprezzo questa cosa. 

Ma nessuno ha detto che la fontana non ha bisogno di manutenzione o sono così disattenta da non 

comprendere questa cosa. Però ci sono delle cose che sono veramente, veramente basilari, cioè 

l’arredo urbano minimo, le panchine, le fioriere cioè quelle. Io quando… L’erba delle aiuole, poi 

entreremo dopo nell’interrogazione successiva. Cioè il decoro urbano è veramente ormai diventata 

una scienza quella dell’arredo urbano, cerchiamo di… A piccoli pezzettini veramente di dare un 

aspetto a questa Città. Anche il discorso delle pensiline… Cioè i ragazzi non sanno dove stare. 

Arriva il pullman, piove. Ci sono le fermate, abbiamo delle fermate in corso Sempione e non c'è una 

pensilina. Io penso che si possa fare un progetto ampio che riguardi tutta questa parte. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Biondelli. Scusate, ma questa sera voi mi avete tirata fuori. Ma proprio… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Eh grazie, ci sarà un motivo. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to  Annalisa Beccaria

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 33 DEL 31/07/2023

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 28/08/2023 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 28/08/2023

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 33 DEL 31/07/2023

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 18/08/2023

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
18/08/2023 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


